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减税、减负、提高农民收入，这是近段时期以来有关三农 问题 政策里面提到最多的几个词。政策的出发点，往往是说农民收入低、 社会 收入差距拉大 影响 社会稳定等等，是就农业问题而谈农业，而对农业在国民 经济 发展 当中的根本性地位与作用还没有...
减税、减负、提高农民收入，这是近段时期以来有关三农 问题 政策里面提到最多的几个词。政策的出发点，往往是说农民收入低、 社会 收入差距拉大 影响 社会稳定等等，是就农业问题而谈农业，而对农业在国民 经济 发展 当中的根本性地位与作用还没有很好的解释。政策往往也是泛泛的减税、增收，而没有从农业发展的实际需要出发，没有从影响农业发展的问题出发，其结果也就不可能令人满意。本文从农业的根本性地位谈起，对有关为什么要支持农业的发展、怎样支持农业发展的问题作一 分析 讨论。
一、从宏观经济运行来看农业的根本性地位
在二十世纪五十年代，人民普遍认为农业是停滞的、农民是愚昧的，只有 工业 化才可以实现国家的经济腾飞，到了六七十年代对农业的认识也仅局限于“为工业化提供剩余”的范围上。对农业有一个正确的认识是找出发展滞后的原因从而制定正确发展政策的前提。
在我国近年来的经济发展过程中，农业部门的经济总量占国民生产总值的比重趋于下降，但是这一趋势并不意味着农业部门在经济发展中的地位不再重要。农业部门的作用不仅在于为工业的发展提供剩余积累，支持经济的发展，除了这种间接的工具价值之外，农业也直接为经济发展做出贡献，农业部门的发展与否直接影响到整个国民经济的运行发展状况。
首先是在产品方面，农业部门的产品是非农产业扩大和国民经济迅速发展所必不可少的物质条件。具体可以分为食品供给与原料供给两个方面。在食品方面，农业部门为自身以及非农产业提供粮食及副食品。而粮食是我们每天生活都必不可少的必需品，能够吃饱这是社会稳定和经济发展的前提条件。所以农业部门能提供超过本部门需要的食品来满足工业及其他产业部门的基本需求，是经济发展的必要条件之一。对于我们这样一个发展 中国 家来说，这一点又显得尤其重要。人口数量大、增长率高，人们收入水平又低，导致食品消费在家庭预算中占到很大比重，这样就产生了一个很大的粮食需求量。而且随着我国的城市化的进一步发展，粮食需求只会更加巨大。近一段时期来的粮食短缺、涨价现象，更说明了农业在保证粮食供给方面的地位。
除了食品、副食品以外，棉、麻、纺织、制糖、制茶、皮革和食品工业、烟草工业都直接依赖农业来提供原材料，所以农业的丰与歉，直接会关系到这些产业的发展。
然而更重要的一点，也是常常被忽略的是农业在市场方面的作用。一方面农业部门要向非农业部门的生产者与消费者提供粮食和其他非农产品，另一方面农民又需要从工业部门购买生产投入品与消费品。虽然当前我国农业部门的收入水平还比较低，但是考虑到我国农民的数量因素， 农村 仍然是一个规模相当大的市场，也是发展中国家国内工业品的主要市场。农业的发展水平，农业部门的收入水平对国家的总需求起到至关重要的作用。
在市场经济条件下，总需求量是制约国民经济良好运行与快速增长的关键。在市场经济下的外贸出口不可能无限扩大的情况下，没有农业部门的发展，真正的有效需求持续扩大就成为空想。那么就是说，农业制约并决定着整个国民经济的发展状况。
农业落后，农民收入水平低，不应是我们不去下力量启动农村市场的理由，而恰恰是这种情况才要求我们去改善、提高农业的发展水平，扩大有效需求，进而实现国民经济良好运行。假如我们的农业发展了，农民收入提高了，那么农业部门对农业机械设备，化肥、农药、地膜等农用工业品的消费需求都会增加，这些需求都会带动非农部门的进一步发展，而农业部门的发展同时也为非农部门的进一步发展提供了粮食与原料基础，所以说国民经济的发展是协调的，可持续的良性循环。
总之，国民经济的良好健康发展要求农业部门的发展，这是由农业的根本性地位与作用所决定了的。
二 从微观层次寻找农业发展滞后的原因
农业部门的地位与作用的发挥要求一个 现代 化的农业，要找出解决农业发展问题的办法，微观层次的细致分析是必要的。
“发展中国家传统农业之所以落后，并非是缺乏效率，相反，在给定的资本、技术、信息条件和经营方式下，农民的行为是非常有效率的”（舒尔茨）。然而一个有效率的产业为什么不能获得较快发展呢？在此处必须理解舒尔茨所说“有效率”的含义。此处的有效率是指农民在“给定的资本、技术、信息条件和经营方式下”的有效率，指的是农民对除自己劳动之外的其他投入品，如土地等的利用是有效率的。我国农业发展滞后的原因，须从农民、农业的特点以及我国的具体情况方面来分析。
有人认为市场化是解决农业生产效率问题的基本办法，认为作为市场主体的农户必然按新古典模型的利润最大化者一样行事，那么只要让农民平等地参与市场竞争，就可以获得效率。对于一些规模较大的农场，这种看法可能较贴合实际，但在我国这样一个家庭小规模经营占主体地位的农业产业中，情况会有些变化。这里面涉及到一个劳动的机会成本的问题，大农户是以现行的工资率从劳动市场上雇佣工人，而小农户则是自我雇佣，很少利用劳动市场。再加上没有其他的就业机会，农民及其家庭成员的机会成本极低。在这种情况之下，农民的行为就会与新古典模型中利润最大化者的行为有所差异，其目标变成了维持所有家庭成员的生存，并且对自己的劳动不计成本。所以，只靠市场化是改变不了农业劳动生产率低下农民收入水平低的状况的。
另外，传统的农业技术原始，又受到 自然 条件以及制度因素的约束，农民的生产率及收入水平上不去，农民也经常处于生存的边缘状态，抗灾能力差。在长期的生产生活中，农民就形成了一种回避风险的本能，力图通过回避不必要的风险来减少产量的不确定性。确切地说，农民为了避免可能的短期重大风险损失而愿意损失某些长期利润。在这一点上，农业经济也与不确定情况下的完全竞争模型不相一致。
农民对风险的厌恶，以及极低的劳动机会成本，造成了农业中资本品的投入偏少，而劳动的投入多。对农业中资本品投入的局限性约束了农业的发展。在这种以劳动和土地为主要投入品的情况之下，因为土地的数量不能随人口的持续增长而增长，所以农业的总产量必然受到土地数量的限制，随着劳动投入的增多必然会出现整个农业部门的边际收益递减。技术进步及其他非劳动投资品在传统的基础上变化缓慢，不足以抵消这种收益递减的趋势，所以长期以来，农业部门的人均收入基本稳定，而不能获得持续的增长。
综合上述，可以得出结论，在农业生产问题上，市场失灵了。
三、政府应该在一些的领域加大投入促进农业 发展
国民 经济 的快速健康发展要求一个 现代 化的农业，农业的发展必然会带动国民经济的进一步协调发展。然而农业以及农民的内在特征注定了农业中投入不足，不能自发地实现生产率的提高与收入的持续增长。只靠市场的刺激不足以实现农业发展，国家政府的宏观调控就成为必需。政府的宏观调控政策应该结合农业的特点与我国当前的具体情况，加大在技术、 农村 基础设施建设领域的投入。
首先，应该结合我国人多地少、 社会 就业压力大的特点，加大技术领域尤其是遗传 科技 、高产种子等领域的投入，冲消由土地面积局限所带来的边际收益递减。
技术进步是生产率提高的主要源泉，会提高“生产函数”，无论体现在某些生产投入上还是作为一种看不见的变量的移动。传统农业中的一个重要特征就是农民以土地和劳动为主要的生产要素，技术长期停滞、生产率低下。现代化的农业要求物质投入的现代化与生产技术的现代化。
那么技术进步如何实现呢？“需求拉动” 理论 认为主要的作用应归功于经济力量，引起技术变革的新发明所必要的 研究 投资是对市场力量的反映。在农业中，由投入价格比率所表示的资源相对稀缺程度变动，会引起和促进是用较廉价和丰富的要素替代稀缺而昂贵的要素的技术创新的引致需求。那么，对于劳动稀缺经济以及土地稀缺经济就会分别产生以节约劳动和节约土地的技术需求。“引致需求”技术创新理论的依据是新古典的假设模型，该理论成立的前提是“市场发挥作用”，而且市场价格要反映私人与社会的机会成本。
在我们国家则要考虑这种前提假设的正确性。小农户在采用新技术时，如新种子，往往要考虑风险，要考虑试验创新的成本。也有的是根本买不起稀缺的投入。实际情况是他们要么不用，要么观望大农户的实验来回避风险并降低固定成本，这样也使得大农户通过采用时差占有了创新租金。由于农民的生产目标并非“利润最大化”，以及社会上又基本没有其他的就业岗位，造成劳动的机会成本极低，再加上小规模经营的农民对于风险的厌恶，都导致了对于新技术的市场需求力量偏弱。“一个有效率的农业发展道路是建立在完善的市场体制基础之上的。如果价格不能正确地反映生产要素的相对稀缺性，技术进步就可能与要素稀缺状况不一致，导致农业发展的低效率”。
为了使科研技术工作与经济发展对农业技术的需求相一致，则应建立一个有效的刺激机制。加大科研领域的投资，特别是与我国 目前 国情相适应的与要素比例要求相适应的技术领域的投资，并采取措施来鼓励农民对新技术使用的积极性，降低其使用的风险和成本。
其次,加大农村基础建设等集体投资，如对山、水、农、林、路以及电网等的改造投入，来弥补农村集体投资的不足。
在我国改革开放前，农业中的情况是，劳动力缺乏激励所引起的劳动者偷懒抑制了其主动性与创造性，并且使生产率低于可能的水平。实行家庭联产承包责任制以后，把报酬与个人责任联系起来的制度体系在农业生产中提供了强有力的刺激。这是因为对集体劳动者的监督会引起高成本与低效率，并且良好的农业耕作技术要求农民对生产的细节加以关注。在1978到1984年间就看到了我国农业的生产率与产量急剧上升。
家庭联产承包责任制的引进与由此所引起的个人激励的加强固然对当时生产率与产量的上升起到重要作用，但是我们也不能忽略了另外一个重要因素——在集体化时期所积累形成的农业资本存量。1978年到1984年间农业产量的增加速度表明集体化时期所进行的投资把农业生产可能性边界大大前提了。比如，当时所兴修的一些水利工程、土地平整、集体积肥以及土地的半闲置状态都对生产潜力的提高做出贡献。等于是改革前期的这些投资所带来的收益在改革后得到实现。
自从1984年以后农业产量的增长率开始慢了下来，在此期间并没有看到农民积极性的丧失，究其原因应是累积投资作用发挥殆尽的缘故，而在新的制度下又没有建立一个完善的能有效提供农村基础建设集体投资的机制。
联产承包责任制，理论上说是一种统分相结合的土地承包制度，制度中包含国家、生产队以及农户三个主体。对于 交通 、水利工程、农田改造等集体效益好而微观效益差或者是投资巨大的项目，应该由集体来负责投入。
而在近年发展实践当中，出现了集体投资投入的缺少。前几年是由于村委会财务管理的不规范、不透明导致的集体资金不能正确使用，到后来国家出于对农民减负增收的一系列政策把集体提留降到了最低限度，也就不可能有集体项目的改造与建设。伴随着联产承包中个户的利益被激励，我们看到的是个体只是关心自己的责任田，而对集体工程漠不关心。就水利工程而言，在公社化时期所建立起来的水利设施不但没有得到改善升级，反而遭到了不同程度的侵吞与破坏。
农业的现代化离不开公共投资，从提高农业生产的可能性边界来看，增加农业中的集体投资势在必然。现实情况来看，政府与个户都不可能负担起进行集体建设的重任，那么必然是要求政府来充当这一集体投资者，来对农村中的水利、农田、森林、公路等基本建设进行投资。
总之，从农业的根本性地位与作用看，国民经济的快速协调发展离不开农业的现代化。从微观角度看，农业产业以及农民存在自身解决不了的 问题 ，市场在技术以及公共投资领域失灵了，客观上要求非市场的力量——政府进行干预。政府有针对性的加强对农业技术进步及农户对先进技术利用方面的支持，应该加强农村基础公共建设的投资规模，来带动农业的良好发展，带动农业的现代化，进而实现国民经济个产业的良性互动循环，实现国民经济的持续健康发展。 【 参考 文献 】
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